
 

     

     Østerbro, den 11. juni 2018 

 

Åbent brev til Folketingets Udlændinge- og integrationsudvalg i forbindelse med udvalgets 

åbne samråd den 12. juni 2018 om forholdene på udrejsecenter Sjælsmark 

 

Kære udvalg, 

Jeg tillader mig at skrive til jer for at appellere til, at I snarest træffer beslutning om at gennemføre 

markante forbedringer for børnene af afviste asylansøgere på udrejsecenter Sjælsmark. 

Der er meget bred opbakning til, at vi ikke ønsker af give folk ophold ”ad bagdøren”, hvis de har fået afslag. 

Men jeg tror ikke, at de politikere, der stod bag aftalerne i 2012, hvor det blev besluttet at oprette 

udrejsecenter Sjælsmark, eller i 2015, hvor fredningen af børn mod langvarigt ophold i aftalen fra 2015 blev 

slettet, har taget med i betragtning, at de afviste asylansøgeres hjemlande ikke ville modtage familier, der 

udsendes med tvang. Med den konsekvens, at ud af de omkring 90 børn, der i øjeblikket bor på Sjælsmark, 

er det for de fleste umuligt at udsende dem, så børnene er ufrivilligt blevet gidsler i et spil mellem forældre, 

myndigheder og politikere. De uacceptable forhold for børnene er detaljeret beskrevet tit og ofte både af 

pressen og organisationer som Dansk Flygtningehjælp og Børns Vilkår: Forholdene er kummerlige. 

Dansk Flygtningehjælp skriver i en rapport fra april 2018: ” Mens et kortvarigt ophold på et udrejsecenter op 

til en planlagt udsendelse kan være acceptabelt for afviste børn og unge, er påbuddet om opholdspligt på 

udrejsecenter til familier, der befinder sig i en fastlåst udsendelsesposition, og som politiet ikke har kunnet 

udsende tvangsmæssigt i årevis, en uacceptabel tilsidesættelse af barnets tarv.” 

Jeg tror, at vi er mange fra stort set hele det partipolitiske spektrum, der gerne vil signalere til jer, at vi har 

behov for handling, og at vi ikke har behov for at få repeteret, hvad forskellige politikere, inklusive tidligere 

statsministre, har sagt om forholdene på danske asylcentre. Det ved vi godt, for det har I ofte fortalt os i 

forbindelse med partipolitiske drillerier. 

Jeg tror ikke, at I havde mulighed for at forudse, hvordan børnenes reelle situation ville blive, da I traf de 

politiske beslutninger om de eksisterende rammer, og derfor har jeg sammen med mange andre tiltro til, at 

I snarest vil rette op på de usle forhold for børnene på Sjælsmark. 

 

Venlig hilsen 

 

Forhenværende departementschef 

Leo Bjørnskov 
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